

财经眼

稳健的货币政策要灵活适度、精准有效

大力提高金融服务实体经济质效

本报记者 赵展慧

习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话指出,“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”。中央经济工作会议提出,“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。”

2023年,稳健的货币政策精准有力,为经济运行创造良好的货币金融环境。今年以来,多种货币政策工具综合运用,强化逆周期和跨周期调节,发挥总量和结构的双重功能,为经济回升向好提供有力支撑。去年一年,金融服务实体经济质效如何?新的一年,如何为经济高质量发展营造良好的货币金融环境?

政策加力,服务实体经济回升向好

发动机、动力电池依次装配上车,每60秒就有一辆新能源汽车下线。新年伊始,在广东深圳坪山区的比亚迪集团全球总部大楼内,总装车间正满负荷运转。2023年,比亚迪新能源汽车的年销量首次突破300万辆,再次蝉联全球新能源车销量冠军。

同一栋大楼内,一个金融“引擎”也在持续运转。两年前,中国建设银行深圳分行在这里成立了比亚迪支行,以比亚迪为中心,向其产业上下游延伸,将金融养分输送至这条巨型产业链的各个毛细血管。

“看上游,比亚迪直接的供应商就有万余家,大多有短、频、快的资金需求,不少企业在新能爆发增长潮下面临着资金难题。”比亚迪支行有关负责人表示,针对上游企业的这一痛点,深圳分行与比亚迪合作,搭建“迪链供应链信息服务平台”,为其供应链上游供应商提供应收账款管理及融资服务。目前累计服务的上游企业超过3000户,累计投放金额超过600亿元。

“看下游,比亚迪汽车销量爆发式增长,经销商进购车辆的融资需求加大。”该负责人介绍,比亚迪支行通过下游票据系统与“比亚迪销服系统”直联,为经销商线上开立银行承兑汇票,提升经销商融资效率,同时也增强了比亚迪对经销商的管理能力以及银行对经销商的风险管控能力。目前该行已服务比亚迪下游客户近300户,票据余额达56.07亿元。

由点及链,提质扩面,沿着产业互联网和数字化平台,建设银行深圳分行通过供应链金融不断延伸金融服务半径,提升金融服务效率。

2023年,在稳健的货币政策引导下,金融为实体经济恢复向好提供有力支撑。中国人民银行两次下调存款准备金率,保持流动性合理充裕,促进货币信贷总量适度、节奏平稳。全年社会融资规模增量累计为35.59万亿元,比上年多3.41万亿元。其中,对实体经济发放的人民币贷款增加22.22万亿元,同比多增1.18万亿元。中国人民银行两次下调政策利率,带动贷款市场报价利率等市场利率下行,企业贷款利率低位运行,促进实体经济融资成本稳中有降。

中国人民银行决定自2月5日起下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。今年,更大的政策力度推动巩固和增强经济回升向好态势。“2024年首次降准力度超出预期。”招联首席研究员董希淼认为,2023年两次降准幅度均为0.25个百分点,此次降准0.5个百分点,为常规降准幅度的2倍,向市场提供长期流动性约1万亿元,体现了货币政策强化逆周期跨周期调节,及早发力、灵活适度,提振了经营主体和投资者信心,为持续改善宏观经济基本面夯实基础。

一年之计在于春,起步冲刺铆足劲。经营主体追求“开门红”,新建项目、春耕备耕……集中的融资需求正在释放。“此次降准在2月5日落地实施,也有助于维护春节前后市场流动性合理充裕,进一步保障春节期间金融市场平稳运行,为稳固全年经济恢复向好态势开个好头。”董希淼说。

精准滴灌,引导资金更多流向小微企业、服务乡村振兴

“初创不到两年,年销售收入不足30万元,无抵质押资产,却拿到800万元信用贷款,以前想都不敢想。”最近,浙江台州闪能科技有限公司负责人秦军带着团队正忙着扩大产能、赶制订单。

去年底,企业订单持续增加,需要大量购进原材料和加工设备,流动资金顿时吃紧。秦军跑了多家银行,因为缺乏抵质押物,能拿到的贷款金额和利率都不大理想。这时,前来走访调研的天台农商银行为企业送上了量身定制的信贷方案。

“我们深入了解企业的技术优势和市场前景后,发挥地方银行的优势,与台州市小微企业基金合作,用银政风险共担的方式为企业提供了800万元‘科创·E贷’专属产品,同时结合普惠小微支持工具,为企业节约融资成本数万元。”天台农商行始丰支行副行长汤晨钟介绍。今年,一系列结构性货币政策组合拳,引导更多资金更精准地流向民营小微、乡村振兴等领域,让天台农商行这样服务地方小微企业、乡村振兴的金融队伍也很有获得感。

“中国人民银行下调支农支小再贷款、再贴现利率,对小微企业和我们来说是利好。”天台农商行党委书记、董事长许昌志算了一笔账,“这一政策使我行能获得更加优惠的政策资金,并逐步传导至小微企业和‘三农’领域,预计我行小微企业贷款利率能降低0.4%。”目前,天台农商行承担了当地40%的农户贷款和30%的小微企业贷款,许昌志认为,政策有利于中小金融机构不断下沉、拓宽服务范围,更好支持首贷户、无贷户。据国家金融监督管理总局浙江监管局数据,截至2023年末,浙江(不含宁波)小微企业贷款余额同比增长23.57%,普惠型小微企业贷款余额同比增长22%。

“本次利率调整主要是加大对涉农领域和小微企业、民营企业的支持,叠加普惠小微贷款认定标准放宽,能够进一步扩大普惠金融政策的覆盖面,促进重点领域和薄弱环节持续向好。同时,也有助于为城商行、农村金融机构这样的地方性中小银行降低资金成本。”中国民生银行首席研究员温彬表示。

中央经济工作会议提出,“发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,盘活存量、提升效能,引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度。”

点击江苏银行“随e融”小程序,输入企业及企业主名称等基本信息,在江苏无锡华东商贸城从事五金批发的张惠就申请到了50万元的贷款额度。“这几年我们应收账款的账期有所延长,有时候会面临资金周转的困难,现在能够线上贷款、随借随还,给了我们这样的个体工商户很大底气。”张惠说。

“用好普惠金融政策,不断拓展服务中小微经营主体的广度和深度,作为金融机构还需要同步加强数字金融服务能力,让数字金融与普惠金融相互促进。”江苏银行有关负责人表示,江苏银行将加大数字技术应用力度,强化地方特色数据挖掘,推动特色场景搭建,通过数据驱动特色产品创新,为小微客户提供更多特色化、本地化服务。

聚焦重点,为高质量发展添能蓄势

江苏苏州张家港市,大族激光科技产业



数据来源:中国人民银行

集团股份有限公司生产基地热火朝天。生产车间里,一台用于车体制造的高精度激光切割机刚刚下线,技术人员正紧张地进行最后的测试;生产车间外,是机械轰鸣、车辆穿梭的施工现场,公司华东区域总部基地一期项目建筑主体近日全面封顶,助力扩大产能。

“国家开发银行苏州分行牵头组建了13.3亿元中长期银团贷款,让我们能够加大研发投入,扩大产能,持续发力智能制造,也用我们的产品助力更多汽车制造企业转型升级。”大族激光有关负责人表示。聚焦科技创新、先进制造、绿色发展等重点领域,货币政策不断提升促进经济结构调整、转型升级、新旧动能转换的效能。人民银行数据显示,截至2023年末,“专精特新”、科技中小企业贷款余额增速分别是18.6%和21.9%。制造业中长期贷款余额同比增长31.9%,其中,高技术制造业中长期贷款余额增速达到34%,基础设施业中长期贷款余额同比增长15%。这些重点领域的贷款增速都显著高于10.6%的全部贷款增速。

“作为专精特新企业,今年明显感觉到金融支持力度更大了。”浙江亘古电缆股份有限公司负责人周法查说。为了加快绿色制造技术的迭代,企业计划投资5亿元新建高导架空绝缘电缆、高导节能导线等产品的生产基地及研发中心。在光大银行杭州分行的支持下,新基地建设不断加速。

“经过充分的调研,我们为企业提供了6年期固定资产贷款3亿元,同时给予专门针对专精特新企业的利率优惠。”光大银行杭州分行党委书记、行长乌妮娜介绍,在科技创新再贷款、碳减排支持工具、设备更新改造专项再贷款等结构性货币政策的激励下,杭州分行将更多金融资源集聚到科技创新、先进制造、节能减排等领域,支持国家重点领域企业发展的同时,也优化了信贷结构,促进金融机构自身的高质量发展。

在金融监管政策的持续完善下,金融机

构不断改革创新,提升支持重点领域的专业化服务水平。今年,国家金融监管总局制定印发《关于加强科技型企全生命周期金融服务的通知》,中国工商银行武汉科技金融服务中心负责人杨名杰认为,一系列匹配科技创新规律的针对性举措和差异化安排推动金融机构进一步提升科技金融服务能力。“我们把对小型科技企业不良贷款容忍度较各项贷款不良率提高3个百分点,同时不断开发多元化的金融产品和服务,满足初创期、成长期、成熟期等不同发展阶段科技型企业需求。”杨名杰说。

传统信贷支持之外,资本市场也聚焦重点领域,为科技创新、绿色转型等提供多元化的资金供给。

截至2023年底,科创板共有上市公司566家,合计IPO募资金额超9000亿元;上海证券交易所累计发行科创债和绿色债3067亿元和1526亿元……“我们坚决贯彻落实中央经济工作会议精神,聚焦以科技创新引领现代化产业体系等重点任务,突出为科技创新提供全生命周期的金融支持。”上交所有关负责人表示。

持续推动金融服务实体经济高质量发展,新举措接二连三。1月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办发布会上表示:“下一步,我们将继续发挥货币政策工具总量和结构双重功能,加强工具创新,继续引导金融机构做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。经中央批准,人民银行将设立信贷市场司,重点做好五篇文章相关工作。”

“中国人民银行设立信贷市场司,将有助于引导金融机构盘活被低效占用的信贷资源,提高信贷资金使用效率,加大对重点领域和薄弱环节的精准滴灌,进一步优化信贷结构,提高服务实体经济质效。”董希淼说。

上图:天台农商银行工作人员走访辖内

葛昌晓摄

财经眼

更好落实稳健的货币政策要灵活适度、精准有效这一要求,既要扩大增量,也要盘活存量、提升效能,注重处理好总量与结构、存量与增量的关系,支持经济社会重点领域和薄弱环节

下调金融机构存款准备金率0.5个百分点,分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点,普惠小微贷款的认定标准由现行单户授信不超过1000万元放宽到不超过2000万元……新年伊始,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,从总量、结构、价格等方面发力,为实体经济稳增长营造良好的货币金融环境。

货币政策是宏观调控的主要手段之一。过去一年,稳健的货币政策精准有力,强化逆周期和跨周期调节,切实服务实体经济,有效防控金融风险,我国货币信贷总量保持合理增长,信贷结构持续优化,企业贷款利率处于较低水平。当前,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战,需要加大宏观政策调控力度,着力扩大内需、提振信心,推动经济良性循环,不断巩固经济稳中向好的基础。

货币如流水,调控得当,就会成为支撑经济稳定运行的源头活水,让实体经济茁壮成长。正如修建水利工程是为了精准调控水流,更好满足生产生活需求,货币政策实施的重要目标也是精准调节资金量,更好支持经济社会高质量发展。

中央经济工作会议提出,“发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,盘活存量、提升效能,引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度。”当前,我国货币政策仍然有足够的空间。数据显示,截至2023年末,我国本外币贷款余额达242.24万亿元,社会融资规模存量为378.09万亿元,盘活存量贷款、提升存量贷款使用效率,优化新增贷款投向,这三个方面对支撑经济增长同等重要。

更好落实稳健的货币政策要灵活适度、精准有效这一要求,既要扩大增量,运用存款准备金率、再贷款再贴现、中期借贷便利、公开市场操作等流动性投放工具,为社会融资总量及货币信贷增长提供有力支撑,也要盘活存量、提升效能,注重处理好总量与结构、存量与增量的关系,支持经济社会发展重点领域和薄弱环节。

盘活存量、提升效能,要做好信贷结构的“加减法”。要加快适应高质量发展带来的信贷需求结构变化,优化资金供给结构,切实做到有增有减,促进产业转型升级和旧动能转换。增的方面,紧扣重大战略、重点领域和薄弱环节,重点做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,服务好高质量发展;减的方面,坚持市场化法治化原则,通过债务重组、市场出清等多种方式,盘活被低效占用的金融资源。

盘活存量、提升效能,要促进融资成本稳中有降。利率在很大程度决定着资金流向和使用效能,直接影响各类经营主体和居民的融资成本。要完善市场化利率形成和传导机制,发挥中国人民银行政策利率引导作用,释放贷款市场报价利率改革和存款利率市场化调整机制效能,推动企业融资和居民信贷成本稳中有降,从而更好发挥货币政策在稳投资促消费方面的重要作用。

盘活存量、提升效能,要在政策协调上形成合力。从国际比较看,目前我国政府部门尤其是中央政府总体债务规模并不高,货币政策在保持流动性合理充裕、保障政府债券大规模集中发行、支持投资项目建设方面有充分条件。要强化货币政策和财政、产业、区域、科技政策等之间的协调配合,增强宏观政策取向一致性,形成共促高质量发展的合力。

日趋成熟的宏观调控能力是我们的一大优势,也是中国经济在压力下保持强劲韧性的重要支撑。当前,我国货币政策空间足、调控工具储备多,只要科学把握力度节奏,持续盘活存量、提升效能,就能够把货币政策的调控潜能充分释放出来,有力护航中国经济高质量发展。

盘活存量资金 提升政策效能

吴秋余

财经故事

税收政策助企绿色发展

王 观 姜佩沂

二氧化碳可以捕集封存并实现循环利用,生活垃圾焚烧产生的飞灰能当作原料资源化利用……日前,华润水泥(昌江)有限公司启动了水泥窑协同处置飞灰及危废项目、碳中和研发平台项目,两个项目落地后将为传统工业领域企业绿色低碳转型形成良好示范。

“2018年以来,公司享受环保税减免624.57万元,绿色税收政策让公司得到了实惠,也让我们在治污减排上持续发力更有动力,不断加快绿色转型步伐。”公司财务总监杨冉告诉记者,近年来,公司在处理二氧化硫、氮氧化物和粉尘颗粒物等方面不断加大资金投入,加强技术研发,实现废石资源综合利用,并陆续投入超千万元资金对环保设施进行增建及技术改造,有效降低排放量约50%,2023年实现颗粒物减排287.5吨。

税收优惠让企业尝到了科学治污的“甜头”,引导他们实现从“被动减排”到“主动升级”。以

资源税为代表的绿色税种,还提高了企业加强资源节约利用、参与“变废为宝”的积极性。

山西华晟炭业煤业有限公司主要经营矿产资源开采、煤炭深加工、煤炭开采及销售。受益于对充填开采置换出来的煤炭资源税减征50%等政策,2023年,该公司享受税费减免280余万元。“产业结构转型和技术升级能享受税费优惠,对我们煤炭企业来说是很大的激励。我们将200余万元资金又全部用于环保项目上线,现在基本实现了对煤矸石的充分利用,矸石回填既能有效预防矿区土地塌陷,又解决了以往矸石占用土地资源、污染环境的问题,

有力推动了绿色矿山建设、绿色循环发展。”公司财务负责人张建亮说。

“以前我们的地面矿井水处理系统相对比较简单,处理后的水也只能用来降尘、喷雾。”山西省中阳荣欣焦化有限公司是吕梁当地的大型煤矿企业,公司负责人韩玉鉴说,在绿色税制的影响下,为了减少用水成本,公司创新开发了“旋流预沉器+调节池+煤水分离器+反渗透系统”的水处理技术,提标改造后的出水水质已达地表水环境质量标准Ⅲ类标准,这些处理水既能当作井下水,也可以满足煤矿非饮用类的日常用水,极大减少了

外部水源的使用。

国家税务总局山西省税务局相关负责人介绍,为确保绿色税收政策红利直达共享,当地依托税收大数据,精准筛选出符合企业所得税、增值税、环保费等绿色税收优惠条件的企业,及时推送政策信息,加强对企业办税员的培训辅导。同时,积极推动税务与财政、资源、环保等相关部门间的涉税信息互通共享,形成“税务征管、企业申报、环保监测、信息共享、协作共治”的征管机制,助力企业实现经济效益与生态效益的双赢。

国家税务总局发布的数据显示,2023年,税务部门高效落实企业所得税、增值税、车辆购置税相关绿色税收优惠政策,激励企业走绿色发展道路,其中,对资源综合利用产品取得的收入减免企业所得税167亿元,对相关产品及劳务即征即退增值税564亿元。

财经短波

江苏沭阳加大绿色发展金融支持

本报电 江苏省沭阳县以创建省级绿色金融改革创新试验区为契机,加大对绿色经济的融资支持,助力产业绿色转型升级。2023年,该县建立“绿色金融重点支持项目库(制造业)”,健全银行机构敢贷能贷愿贷贷机制,推动绿色担保增量扩面,建立绿色贷款风险补偿机制,全年发放各类绿色贷款145笔22.5亿元,开展绿色担保业务20余笔,在保余额5000余万元。截至2023年12月末,全县银行机构绿色贷款余额61.98亿元,比2023年初增加23.4亿元,增幅达60.65%。沭阳县成功入围“国家级金融服务乡村振兴创新试验区”“省级绿色金融改革创新试验区”,获评“江苏省金融生态优秀县”。(白光迪)